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ररिकोणयाच्या रशिोरिंदूतून त्याच्या समोिील ियाजूवि कयाढलेल्या लिं 

िेषयाखंडयास त्या ररिकोणयाचया रशिोलंि महणतयात. D	 ABC मध्े  

िेख AP हया पया्या BC विील रशिोलंि आहे.

ररिकोराचे रशरोलंब काढरे :
1. D	XYZ हया कोणतयाही ररिकोण कयाढया.

2. पया्या YZ  च्या समोिील  X ्या रशिोरिंदूतून ्ुण्याच्या सयाहयाय्याने  
 लिं कयाढया. तो YZ लया जेथे छेदतो त्या रिंदूलया R नयाव द्या.  
 िेख XR हया पया्या YZ विील रशिोलंि आहे.

3. िेख XZ हया पया्या रवचयाियात घ्या. त्याच्या समोिील रशिोरिंदू  

 Y मधून िेख XZ वि लिं टयाकया. िेख YQ ^	 िेख XZ.

4. िेख XY  हया पया्या रवचयाियात घ्या. त्याच्या समोिील रशिोरिंदू Z  

 मधून िेख  XY  वि लिं टयाकया. िेख ZP ^ िेख XY. 

 िेख XR, िेख YQ, िेख ZP हे D XYZ रशिोलंि आहेत. 

 हे तीनही रशिोलंि एकसंपयाती आहेत हे लक्यात घ्या. 

 या संपातरबंदूला ररिकोराचा रशरोलंबसंपात रकंवा लंबसंपात असे  

 महरतात. तो ‘O’ या अक्राने दशगिवतात.

जरा आठवूया.

मया्ील इ्ततेत आपण ररिकोणयाच्या कोनयांचे दुभयाजक एकसंपयाती असतयात व ररिकोणयाच्या ियाजूंचे लंिदुभयाजक 
एकसंपयाती असतयात ्यांचया अभ्यास केलया आहे. त्यांच्या संपयात रिंदूस अनरुिमे अंतमगिध् व परिमध् महणतयात हेही 
आपल्यालया मयाहीत आहे.
कृती :

एक  िेषया कयाढया. िेषेियाहेि कोणतयाही एक रिंदू घ्या. ्ुण्याच्या सयाहयाय्याने त्या रिंदूमधून िेषेवि लंि कयाढया.

जारून घेऊया.

रशरोलंब (Altitude)

4 ररिकोराचे रशरोलंब व मधय्ा
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कृती I :  

कोणतयाही एक कयाटकोन ररिकोण कयाढया. त्याचे सवगि रशिोलंि कयाढया. 

ते कोणत्या रिंदूत रमळतयात ते रलहया.

ररिकोणयाचे रशिोलंि एकयाच रिंदूतून जयातयात महणजेच हे रशिोलंि एकसंपयाती (Concurrent) असतयात. 

त्यांच्या संपयात रिंदूस लिंसंपयात रिंदू (Orthocentre) महणतयात. तो ‘O’ ्या अक्ियाने दशगिवतयात.

·	कयाटकोन ररिकोणयाचया लिंसंपयात रिंदू हया कयाटकोन किणयाऱ्या रशिोरिंदूवि असतो.

·	 रवशयालकोन ररिकोणयाचया लिंसंपयात रिंदू हया त्या ररिकोणयाच्या ियाह्यभया्यात असतो.

·	लघुकोन ररिकोणयाचया लिंसंपयात रिंदू हया त्या ररिकोणयाच्या अंतभयागि्यात असतो. 

हे मला समजले.

कृती II :  

कोणतयाही एक रवशयालकोन ररिकोण कयाढया. त्याचे तीनही रशिोलंि 

कयाढया. ते एकमेकयांनया रमळतयात कया? ्या रशिोलंियंानया समयारवष्ट 

किणयाऱ्या िेषया कयाढया. त्या ररिकोणयाच्या ियाह्यभया्यातील एकयाच रिंदूतून 

जयातयात हे अनुभवया. 

कृती III :

D ABC हया एक लघुकोन ररिकोण कयाढया. त्याचे सवगि रशिोलंि कयाढया. 

लंिसंपयातयाचे सथयान कोठे आहे, हे पयाहया. 

जारून घेऊया.

मधय्ा (Median) 

 ररिकोणयाचया रशिोरिंदू आरण समोिील ियाजूचया मध्रिंदू 

जोडणयाऱ्या िेषयाखंडयास ररिकोणयाची मध््या महणतयात. 

D HCF मध्े िेख FD ही पया्या HC विील मध््या 

आहे.

ररिकोराचया लंबसंपात रबंदूचे सरान ः
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त्रिकोणाच्ा मध्गा काढणे :

1. D ABC काढा.

2. 	बाजू AB चा मध्यबबंदू बमळवा. त्याला P नाव द्ा. रेख CP काढा.
3. बाजू BC चा मध्यबबंदू बमळवा. त्याला Q नाव द्ा. रेख AQ काढा.
4. बाजू AC चा मध्यबबंदू बमळवा. त्याला R नाव द्ा. रेख BR काढा.

D ABC च्या रेख PC, रेख QA, रेख BR ्या मध्यगा आहेत.
त्या एकसंपाती आहेत हे लक्ात घ्या. त्यांच्या संपातबबंदूला मध्गासंपात महणतात. तो G ्या अक्राने

दाखवला जातो.

कृती IV : एक काटकोन बरिकोण, एक बवशालकोन बरिकोण व एक लघुकोन बरिकोण काढून त्यांच्या मध्यगा  
 काढा. त्या मध्यगा एकसंपाती आहेत हे अनुभवा.

त्रिकोणाच्ा मध्गासंपातत्िंदूचा गुणधम्म :
· D ABC हा कोणताही एक मोठा बरिकोण काढा.

· D ABC च्या रेख AR, रेख BQ व रेख CP ्या मध्यगा काढा. संपातबबंदूला G नाव द्ा.

आकृतीतील रेषाखंडांच्या लांबी मोजून सारणीतील ररकाम्या चौकटींत भरा.

l(AG) = l(GR) = l(AG) : (GR) = :

l(BG) = l(GQ) = l(BG) : (GQ) = :

l(CG) = l(GP) = l(CG) : (GP) = :

ही सव्व गुणोततरे जवळपास 2:1 आहेत हे अनुभवा.

हे मला समजले.

 बरिकोणाच्या मध्यगा एकसंपाती असतात. त्यांच्या संपातबबंदूस मध्यगासंपात (Centroid) महणतात. 

तो  G  ्या अक्राने दश्ववला जातो.  कोणत्याही बरिकोणात G चे स्ान बरिकोणाच्या अंतभा्वगात असते.

	 	संपातबबंदूमुळे प्रत्येक मध्यगेचे 2:1 ्या गुणोततरात बवभाजन होते.

चला, चचा्म करू्ा.

एका बवद्ार्या्वने वहीच्या कागदावरील पाच समांतर रेषा 
वापरून D ABC काढला व G हा मध्यगासंपात शोधला. तर 

त्याने ठरवलेले G चे स्ान बरोबर आहे हे कसे ठरवाल ?
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D LMN मध्ये ...... हा शिरोलंब आहये व ...... ही मध्गा 

आहये. (ररकाम्ा जागयेत ्ोग् रयेषाखंडांची नावये शलहा.)

सरावसंच 4.1

1.

2. D PQR एक लघुकोन शरिकोण काढा व त्ाचये तीनही शिरोलंब काढा. संपातशबंदूला ‘O’ नाव द्ा.

3.  D STV हा एक शविालकोन शरिकोण काढा व त्ाच्ा मध्गा काढून त्ांचा मध्गासंपात दाखवा.

4. D LMN हा एक शविालकोन शरिकोण काढा. त्ाचये सव्व शिरोलंब काढा. संपातशबंदू O नये दाखवा.

5. D XYZ हा एक काटकोन शरिकोण काढा. त्ाच्ा मध्गा काढा व संपातशबंदू G नये दाखवा.

6.  कोणताही एक समद् शवभुज शरिकोण काढा. त्ाच्ा सव्व मध्गा व सव्व शिरोलंब काढा. त्ांच्ा

संपातशबंदूंबद्दलचये तुमचये शनरीक्षण नोंदवा.

7. ररकाम्ा जागा भरा.

D ABC चा G हा मध्गा संपातशबंदू आहये.

(1) जर l(RG) = 2.5 तर l(GC) = ......

(2) जर l(BG) = 6 तर l(BQ) = ......

(3) जर l(AP) = 6 तर l(AG) = ..... व l(GP) = .....

हे करून पाहा.

(I) : कोणताही एक समभुज शरिकोण काढा. त्ा शरिकोणाचा पररकेंद्र (C), अंतव्वतु्वळ केंद्र (I), मध्गासंपात

 शबंदू  (G) व शिरोलंबसंपात शबंदू (O) काढा. शनरीक्षण नोंदवा.

(II): कोणताही एक समद ्शवभुज शरिकोण काढा. त्ाचा मध्गासंपात शबंदू, शिरोलंबसंपात शबंदू, पररकेंद्र,

अंतव्वतु्वळकेंद्र हये एकरयेषी् आहयेत हये पडताळून पाहा. 

 ÑÑÑ

उत्तरसूची

सरावसंच 4.1

1. रयेख LX आशण रयेख LY 7. (1) 5, (2) 9,  (3) 4, 2
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